

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Тлепцеришевой Сюзанны Аслановны на тему
«Этнопедагогические особенности культурного наследия представителей
зарубежной черкесской диаспоры»,
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук
по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и
образования (педагогические науки)

Диссертационная работа Тлепцеришевой С. А., посвященная изучению этнопедагогических особенностей культурного наследия представителей зарубежной черкесской диаспоры, имеет особо выраженную **актуальность**. В силу того, что носители нематериального этнокультурного достояния в силу исторических причин проживают, в том числе, в других странах, возникает вопрос о том, как проявляется в их образе жизни, ментальности и знаниях, выраженных в объективной форме, этнокультурная специфика народа, какие механизмы ее сохранения или утраты доминируют. Для представителей черкесской диаспоры сохранение и передача своего культурного наследия имеют большое значение. Изучение этнопедагогических особенностей черкесской диаспоры позволяет разработать эффективные методы и подходы к сохранению и передаче культурной идентичности черкесского народа в условиях диаспоры и страны.

Автор логично выстраивает исследование, посвящая начальный раздел историко-теоретическим основам исследования этнопедагогических традиций разделенных народов в России и за рубежом, обосновывая историко-теоретические и методические подходы к исследованию генезиса и современных форм представленности этнопедагогической проблематики в трудах представителей черкесского зарубежья, характеризуя классификационные основы и подходы к периодизации этнопедагогического наследия представителей черкесской диаспоры. Последующая работа посвящается особенностям реализации идеи сохранения культурного наследия рассматриваемой диаспоры и их этноконсолидации средствами образования. Результаты разысканий позволили Тлепцеришевой С. А. сделать вполне обоснованные, аргументированные выводы.

Научная новизна исследования заключена в ответе на следующие вопросы: В чем состоит вклад выдающихся деятелей национальной культуры и просвещения в сохранении (развитии, утрате) этнических моделей мировосприятия и поведения, отражающих атрибуты национального самосознания в условиях проживания в диаспоре? Каковы особенности их взглядов на образование?

Теоретическая значимость исследования определена следующими тезисами:

1. Исследование предлагает новый критерий периодизации развития педагогики черкесского зарубежья, связанный с воспроизведением этнокультурной специфики через просвещение и образование.

2. Определены педагогически значимые позиции, влияющие на содержание этического кодекса «Адыгэ хабзэ» как основы воспитания адыгства, и описаны методы убеждения, содержащиеся в кодексе.

3. Доказано, что элементы автобиографического нарратива и ценностные суждения, основанные на кодексе «Адыгэ хабзэ», могут быть использованы для объективации педагогической тематики представителей черкесской диаспоры.

4. Обнаружена тенденция ослабления этнической самобытности в педагогических взглядах деятелей современной черкесской культуры.

5. Раскрыт комплекс факторов, определяющих отношение к женскому образованию, и показано, что эта тематика не является доминирующей, но может иметь системные последствия для семьи и общества, в зависимости от миропонимания авторов.

Исследование имеет и **практическую значимость**, поскольку вносит вклад в развитие педагогики черкесского зарубежья, позволяет более точно понять и описать этнокультурную специфику и проблемы этнообразования. Также исследование имеет практическую значимость, поскольку его результаты могут быть использованы педагогами и преподавателями, работающими с черкесской диаспорой, для более эффективного воспитательного взаимодействия и развития этнической идентичности.

В целом, автор добился высокой **достоверности и репрезентативности эмпирического материала** в своей диссертации благодаря широкому охвату научной литературы, использованию комплекса адекватных исследовательских подходов и методов, а также обсуждением результатов исследования на научных форумах и дискуссионным обсуждением материалов в открытой печати.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является логически связанным, законченным научным трудом. Полученные результаты закреплены в ряде публикаций, представленных в авторитетных отечественных изданиях; работа достаточно широко апробирована. Её основные положения отражены в 10 публикациях общим авторским объемом 3,95 п.л., в числе которых 4 – в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Вместе с тем, на основании материала, изложенного в автореферате, возникает следующее **замечание**. Важно провести обоснование выбора исследуемых произведений и материалов для исследования, обеспечить репрезентативность этой выборки. Однако это замечание носит скорее рекомендательный характер и не влияет на высокий уровень диссертационной работы Тлепцеришевой С. А.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Тлепцеришевой С.А. «Этнопедагогические особенности культурного наследия представителей зарубежной черкесской диаспоры» соответствует специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Тлепцеришева Сюзанна Аслановна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Семенов Георгий Валентинович – кандидат педагогических наук (13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования), доцент, доцент кафедры Физико-математических дисциплин ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ЗАПОЛЯРНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Н.М. ФЕДОРОВСКОГО».

Сайт организации: <https://polaruniversity.ru>

Адрес: 663310, Красноярский край, г. Норильск, ул. 50 лет Октября, д. 7

Адрес электронной почты: sgv40@mail.ru

Телефон: +7(913)506-12-97

«06» декабря 2023 г.



Г.В. Семенов

Годинов Георгий Валентинович
удостоверено.
Ведущий специалист
управления кадров
06.12.2023



Гульчукова А.В.